

УДК 343.22:343.72 (575.2) (04)

## ЛИЧНОСТЬ ПРЕСТУПНИКА, ПРИЧИНЯЮЩЕГО ИМУЩЕСТВЕННЫЙ УЩЕРБ ПУТЕМ ОБМАНА ИЛИ ЗЛОУПОТРЕБЛЕНИЯ ДОВЕРИЕМ

Г.Н. Омуркожоева

Представлена криминологическая характеристика личности преступника, причиняющего имущественный ущерб путем обмана или злоупотребления доверием, по половой принадлежности, возрастным данным и социальному статусу преступника.

*Ключевые слова:* личность; личность преступника; имущественный ущерб путем обмана или злоупотребления доверием.

Личность преступника является одним из центральных вопросов криминологии. По своему содержанию проблема личности, в том числе и личности преступника – многопланова, поэтому она является объектом изучения ряда наук. В понятии “личность” фиксируются только специфически социальные признаки. Личность – это “социальное лицо человека”, то, кем он стал в процессе социального развития, формирования и деятельности в обществе<sup>1</sup>.

Преступления против собственности совершаются определенными личностями, обладающими характерными для них свойствами. Личность вообще, это человек как носитель каких-нибудь свойств<sup>2</sup>. Однако личность преступника является опасной для общества, поскольку к уголовной ответственности привлекаются лица, виновные в совершении деяния, предусмотренного Уголовным кодексом, следовательно, лицо уже виновно в том, что переступило порог недозволенного поведения. Необходимо выяснить, насколько опасна личность, причиняющая имущественный ущерб путем обмана или злоупотребления доверием.

Как отмечает К.И. Джаянбаев, “в поведении преступника криминологов интересует прежде всего вопрос о том, под влиянием каких внешних условий и каким образом сформировалось антиобщественное лицо человека, как он при-

шел к совершению преступления. Внимание криминолога концентрируется вокруг механизма преступного поведения”<sup>3</sup>.

Преступник может совершать противоправные деяния для удовлетворения своих потребностей. Подобные деяния могут совершать как состоятельные лица, используя свое действующее должностное положение, так и среднестатистические пенсионеры. Например, генерал-майор И.И. используя свое служебное положение, изготовил себе удостоверение участника ветерана боевых действий, не проходя службу в горячих точках. Эти действия И.И. совершил, поскольку удостоверение ветерана боевых действий дает право на получение весьма существенных льгот. Так, в 20... году на основании этого удостоверения генерал получил 50%-ные льготы на оплату всех коммунальных платежей в ЖКХ “N”. Такие же действия может совершить рядовой пенсионер, заявляя социальным работникам о том, что он якобы забыл удостоверение или справку и, вызвав сочувствие, и получить льготы на коммунальное обслуживание, причинив имущественный ущерб ЖКХ. Таким образом, преступником может быть и высокопоставленный чиновник и обычный пенсионер, у которых могут быть одинаковые намерения – снизить оплату за коммунальные услуги.

Личность преступника должна изучаться для того, чтобы знать причины и механизмы преступного поведения в целях его предупреждения.

<sup>1</sup> Криминология: учебник для вузов / Под ред. А.И. Долговой. М.: НОРМА, 2001. С. 274.

<sup>2</sup> Ожегов С.И. Словарь русского языка / Под ред. Н.Ю. Шведовой. М.: Русский язык, 1984. С. 281.

<sup>3</sup> Джаянбаев К.И. Криминология: курс лекций. Бишкек: Просвещение, 2003. С. 101.

Таблица 1

Количество осужденных лиц по приговорам судов, вступившим в законную силу (ст. 173 УК КР), чел.

	2000 г.	2001 г.	2002 г.	2003 г.	2004 г.	2005 г.	2006 г.	2007 г.	2008 г.	2009 г.
Кыргызская Республика – всего	53	58	68	97	193	116	107	126	57	73
мужчины	40	45	57	78	149	93		94	42	50
женщины	13	13	11	19	44	23	2186	32	15	23

Обратимся к статистическим данным по Кыргызской Республике о количестве зарегистрированных преступников по ст. 173 по половому и возрастному признакам. За период с 2000 по 2009 год количество осужденных по полу в динамике нестабильно, но в целом преобладают мужчины. Так, за 10-летний период совершивших деяние по ст. 173 мужчин – 734 человека, а женщин – 214 (в три раза меньше, чем мужчин) (табл. 1).

На групповом уровне криминологического изучения личности можно отметить, что большее количество совершенных деяний мужчинами объясняется фактом преобладания мужчин на государственных должностях, руководящих постах, руководителей малого и среднего бизнеса. По числу зарегистрированных безработных по полу и возрасту по КР в возрасте 30–39 лет (по статистике деяния по ст. 173 совершаются больше в этом возрасте) в 2000 г. мужчин – 9684 чел., а женщин – 1041, в 2001 г. мужчин – 9412, женщин – 10932, в 2002 г. мужчин – 8816, женщин – 11433. Далее прослеживается подобная динамика по сравнительно большему количеству безработных женщин по сравнению с мужчинами. Очевидно, что больше занятых на работах различного характера преобладают мужчины, нежели женщины.

Такое состояние дел объясняется большей занятостью работой мужчин. Женщины, в силу разных обстоятельств, зачастую прерывают свой труд и увольняются – в связи с выходом замуж, рождением детей, материнской опекой до школы и в школьный период, опекой и заботой о родителях и др. Мужчинам приходится больше работать, чтобы обеспечить семью. Это закрепляется практическим действием, особенно если учитывать восточный уклад жизни, когда женщины чаще находятся дома и занимаются домашним бытом и детьми, а мужчины в семье – главные добытчики. Поэтому, на наш взгляд, в силу субъективных причин, более занятыми в разных отраслях как государственного, так и частного сектора являются мужчины.

Необходимо отметить, что женщины также не отстают в совершении вышеназванных преступных деяний. Как отмечает Ю.М. Антонян, “наблюдаемый в последние годы переход женщин из разряда взяточдателей или их посредников в разряд получателей объясняется возросшей социальной активностью женщин, развитием рыночной экономики и связанной с ней административной деятельностью женщин”<sup>1</sup>. Об этом же говорит А.Д. Хамзаева: “Женщины в республике получают больший доступ к регулированию финансов, недвижимости, материальных средств. Это естественно отражается на увеличении в структуре женской преступности корыстных преступлений, связанных с хищениями чужого имущества, обмана покупателей и др.”<sup>2</sup>.

Считается, что наиболее распространенными преступлениями среди женщин являются мошенничество, обман потребителей, присвоение или растрата, злоупотребление должностным положением. Исследуя женскую преступность, А.Д. Хамзаева отмечает: “Различные исследования показывают, что подавляющее большинство преступлений совершают женщины в зависимости и по поводу выполнения разных обязанностей, имеющих непосредственное отношение к профессиональной деятельности. В частности, в исследовании И.В. Корзуна отмечено, что около трети преступлений совершаются в сфере экономической и хозяйственной деятельности”<sup>3</sup>.

<sup>1</sup> Антонян Ю.М. Преступность среди женщин. М.: Российское право, 1992. С. 381.

<sup>2</sup> Хамзаева А.Д. Предупреждение насильственных преступлений, совершаемых женщинами в сфере семейных отношений (по материалам Кыргызской Республики): Автореф. дис. ...канд. юрид. наук: 12.00.08. Бишкек, 2006. С. 12.

<sup>3</sup> Хамзаева А.Д. Там же. С. 12; Корзун И.В. Теоретические и прикладные проблемы социально-правового контроля и предупреждения среди женщин (по материалам Республики Казахстан): Дис. ... д-ра юрид. наук. М., 2001.

Количество осужденных лиц по приговорам судов, вступившим в законную силу по возрасту (ст. 173 УК КР), чел.

	2000 г.	2001 г.	2002* г.	2003 г.	2004 г.	2005 г.	2006 г.	2007 г.	2008 г.	2009 г.
Кыргызская Республика	53	58	68	97	193	116	107	126	57	73
Всего										
14–17		–	–	–	–	–	3	–	1	–
18–24	3	1	6	3	3	3	2	5	4	2
25–29	7	4	4	5	9	14	8	10	1	3
30–34	...	...	14	11	23	14	10	15	3	8
30–36	39	26								
37–49	4	26								
35–49	...	...	40	56	107	48	53	62	31	37
50 и старше	–	1	4	22	50	37	31	34	17	23

Источник: Судебный департамент Кыргызской Республики. \*С 2002 г. градация осужденных по возрасту была изменена.

Очевидно, что преступность в отношении собственности молодеет. Обманывают и злоупотребляют доверием также и молодые люди. За десятилетний период в возрасте шестнадцати лет были осуждены четыре человека, а с восемнадцати лет и выше осуждены в каждом периоде десятилетия по одному и более молодых людей. Так, например, молодежь может причиниться имущественный ущерб путем обмана или злоупотребления доверием при использовании чужого студенческого билета, школьной справки об обучении для льготного проезда на городском транспорте. Молодой человек может использовать чужой (либо поддельный) студенческий билет для льготной покупки билета на авиарейс, получения льготного обучения, либо социальных льгот.

Анализ статистики возрастных данных (табл. 2) позволяет определить, в каком возрасте чаще совершаются обман и злоупотребления для достижения корыстных целей. По статистике осужденных лиц по приговорам суда можно констатировать, что наиболее криминогенной группой, выделяемой по данным (см. табл. 2) являются лица в возрасте 35–49 лет. Наименьшее число совершенных деяний выделено в возрасте 14–17, 18–24 лет.

Криминологией давно установлено, что лица молодого возраста чаще совершают преступления агрессивного, импульсивного характера. Противоправное же поведение лиц старших возрастов менее импульсивно, более обдуманно, в том числе и с точки зрения возможных последствий та-

кого поведения<sup>1</sup>. Можно сказать, что обман или факт злоупотребления доверием больше характерен для лиц старше тридцати лет. Как отмечает Ю.М. Антонян, “среди тех, кто совершил должностные преступления и хищения имущества замаскированными способами, преобладают преступники старше 30-ти лет”<sup>2</sup>. В возрасте за тридцать как мужчины, так и женщины, как правило, уже обзаводятся семьей, имеют одного или больше детей, определенную работу, надеясь со стремлением построить карьеру. Это личности со сформировавшимися жизненными ориентациями.

Как отмечает в своей работе А.И. Долгова, “человек совершает преступление, будучи таковым, каков он есть. ... Не ввяжется в коллективную драку физически слабый человек, и не удавалось встречать удачливого мошенника с низким уровнем интеллектуального развития”<sup>3</sup>. Преступление, совершаемое путем обмана, более свойственно интеллектуально развитым личностям. “... Любое преступное деяние – есть продукт человеческой деятельности, а преступления, совершенные с помощью обмана, в отличие от некоторых других общественно опасных деяний, всегда касаются проблемы человеческого общения”<sup>4</sup>.

<sup>1</sup> Криминология: учебник / Под. ред. В.Н. Кудрявцева, В.Е. Эминова. М.: Юристъ, 2002. С. 135.

<sup>2</sup> Там же.

<sup>3</sup> Криминология: учебник для вузов / Под ред. А.И. Долговой. М.: НОРМА, 2001. С. 278.

<sup>4</sup> Степанов Ю.И. Уголовно-правовая характеристика как признак преступлений в сфере экономики: Дис. ... канд. юрид. наук. М., 2001. С. 12.

Не в последнюю очередь на преступников влияют внутренние семейные отношения, отношения на работе с подчиненными и начальниками, с коллегами, отношения с друзьями и знакомыми. Зачастую хорошее семейное положение у друзей может вызывать зависть и желание быть такими, как они или даже лучше. Финансово-бедное положение в семье будет вызывать желание быть не хуже остальных, и подталкивать на покушение на чужую собственность.

Для личности, совершившей преступное деяние по ст. 173, характерен возраст 30–49 лет. Этот возраст предполагает устоявшееся семейное положение, наличие детей, а следовательно, и соответствующее обеспечение семьи, которое возлагается как на мужчин, так и на женщин. В силу возложенных семейных обязанностей, лицо считает оправданными свои поступки, когда пытается экономить деньги, не оплачивая коммунальные услуги, пользуясь бесплатным проездом в транспорте, причиняя имущественный ущерб другими действиями. Объясняет это человек такими доводами: “Так многие делают и ничего”, “Налоги, отданные государству, не возвращаются в должном виде”, “Государство не обеднеет”. Подобные мировоззренческие ориентации личности отражают его взгляды, внутреннее содержание, ценностные предпочтения.

При проведении криминологического исследования по уголовным делам, выявлено, что среди осужденных по социальному положению были как работающие, так и безработные, государственные служащие, работающие в секторе частной собственности, студенты и пенсионеры.

Личность преступника отличается от других людей общественной опасностью, степень которой определяется глубиной деформации ее нравственно-психологических свойств и качеств.

Отсутствие нравственных устоев в обществе и хорошего воспитания, нереальные зарплаты для честного существования, нервная обстановка в стране в целом по политическим, экономическим мотивам, вседозволенность и многие другие причины толкают личность на совершение преступлений.

Важную роль играет образовательный уровень личности. Как уже было отмечено, наличие хорошего умственного и интеллектуального уровня характерно при совершении преступлений корыстного характера. Однако, как отмечают криминологи, не всегда при причинении имущественного ущерба требуется хороший уровень образования. Неуплата за коммунальные услуги

может совершаться и домохозяйками, за проживание на съемной квартире – рабочими, продавцами и другими личностями. Однако использование своего должностного положения, по данным при исследовании судебных дел, является самым многочисленным деянием. Не последнюю роль играет доступность материальных благ и легкость при причинении имущественного ущерба на работе. Подчиненные беспрекословно верят (или, вернее, не противоречат) начальнику при его обмане, злоупотреблении доверием; бесконтрольный неограниченный доступ к сети Интернет дает возможность совершать преступления в корыстных целях; корпоративный телефон, оплачиваемый работодателем, большое искушение для использования его в личных интересах и т.д.

Таким образом, для причинения имущественного ущерба социальный статус не важен: преступление может совершить любая личность, однако чаще встречаются личности, использующие свои служебные полномочия, либо в силу трудового и гражданского договора имеющие доступ к чужому имуществу.

Проанализировав статистические данные по различным видам преступлений, мы пришли к выводу, что причинение имущественного ущерба путем обмана или злоупотребления доверием:

- 1) в подавляющем большинстве совершается лицами мужского пола;
- 2) в основном это деяние совершается лицами в возрасте 35–49 лет;
- 3) лица и мужского, и женского пола, имеющие семьи, детей, работу, т.е. зарекомендовавшие себя как положительные личности;
- 4) эти личности могут иметь различный социальный статус (учащиеся, рабочие, домохозяйки, пенсионеры) и совершенное ими деяние они оправдывают желанием обеспечить себя и свою семью обогащением за счет других, использовать чужое имущество во благо себе;
- 5) анализ данных по региональному признаку показал, что эти преступления совершаются во всех регионах республики.

Таким образом, личность, причиняющая имущественный ущерб путем обмана или злоупотребления доверием, совершает это преступление потому, что, во-первых, контрольно-надзорные органы бездействуют или зачастую безынициативно наблюдают за подобными деяниями, во-вторых, собственники сами не проявляют должного контроля за своей собственностью, способствуя совершению различных преступлений.